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世界银行—全球环境基金“中国钢铁行业环境可持续发展项目”之企业示范活动 工作大纲

1、 工作背景

2001年5月23日，中国签署了《关于持久性有机污染物（POPs）的斯德哥尔摩公约》（以下简称“公约”或《斯德哥尔摩公约》）。该公约于2004年11月11日对中国正式生效。公约第五条要求各缔约方采取措施减少或消除附件C中所列无意排放类持久性有机污染物（UPOPs）的排放，并促进采用最佳可行技术和最佳环境实践(BAT/BEP)。UPOPs包括多氯二苯并-对-二噁英（PCDDs）和多氯二苯并呋喃（PCDFs）（合称二噁英类）、多氯联苯（PCBs）、六氯苯（HCB）、五氯苯（PeCB）、六氯丁二烯（HCBD）和多氯萘（PCNs）等物质，其中二噁英类是其中最具代表性的。2007年颁布的《中国履行<斯德哥尔摩公约>国家实施计划》（《国家实施计划》）中要求对二噁英类等UPOPs采取减排行动。
中国是世界上最大的钢铁生产国和消费国。2020年全球粗钢产量为18.76亿吨，其中中国粗钢产量10.65亿吨，占比超过56%。钢铁行业的铁矿石烧结和电弧炉炼钢二噁英类排放量（2004年国家基线，《国家实施计划》）约占全国总排放量的1/4，其中向大气排放约占1/3。因而，铁矿石烧结和电弧炉炼钢在《国家实施计划》中被列为需要优先开展行动的UPOPs重点行业，并被《关于加强二恶英污染防治的指导意见》（2010年）列为中国二噁英类污染防治重点行业。据估计，2016年铁矿石烧结排放的二噁英类排放量约为1522克毒性当量(TEQ)，电弧炉炼钢排放的二噁英类排放量约为363克毒性当量。

为帮助中国履行公约相关义务，世界银行与中国生态环境部（对外合作与交流中心（FECO）为代表）合作开发了全球环境基金资助的“中国钢铁行业环境可持续发展项目”。项目旨在通过引进、示范及推广BAT/BEP，减少中国钢铁工业中产生和排放的UPOPs，加强钢铁工业新技术的应用及监管能力，促进行业环境可持续发展。在削减钢铁行业UPOPs排放的同时，项目将促进在钢铁行业推行超低排放，协同减少包括汞在内的其它环境污染物排放，助力深入打好污染防治攻坚战和减污降碳，为保护全球人类健康和生态环境做出贡献。2020年6月，该项目经全球环境基金第58次理事会讨论通过列入GEF第七增资期的项目工作计划。目前，全球环境基金已批准实施该项目准备金（PPG）项目，项目已进入准备阶段。
根据项目活动设计（活动一），项目将在（全额项目）正式实施阶段对2条铁矿石烧结和1条电弧炉炼钢生产线开展最佳可行技术（BAT）和最佳环境实践（BEP）示范，减少UPOPs排放。在项目准备金阶段，项目将至少确认1条示范生产线。
2、 工作目标

根据项目活动设计，对2条铁矿石烧结和1条电弧炉炼钢生产线开展（其中：在项目准备阶段至少确认1条示范生产线）BAT/BEP示范，减少UPOPs排放。示范的铁矿石烧结和电弧炉炼钢生产线二噁英类排放预期分别达到<0.2 ng TEQ/m3和<0.1 ng TEQ/m3的标准，其它污染物达到超低排放标准，促进协同减污降碳。

3、 工作内容

为实现上述工作目标，示范企业需要开展包括但不限于以下工作：
（一）编制示范实施方案
在现有超低排放改造方案（不早于2021年9月开工，动工后两年内完工验收）的基础上，参照《斯德哥尔摩公约》的BAT/BEP指南和国内行业（最佳）可行技术指南要求，并考虑世界银行集团环境健康和安全指南要求，根据企业的具体情况，按照二噁英类预期排放标准和其它污染物超低排放标准，兼顾考虑减污降碳，在综合考虑成本的基础上，编制企业铁矿石烧结或/和电弧炉炼钢生产线的示范改造实施方案。
应对以下要求进行响应：首先应进行新技术/替代技术的比较生命周期评估，并考虑到与其他空气质量和气候缓解目标的协同作用和权衡，确定改进冶炼厂工艺的最可行方法/措施/技术。估算成本将作为优化的基础之一进行评估。所有以企业为基础的活动，无论是投资还是技术援助支持，都将支持现有设施污染控制设备的升级改造，不增加或以其他方式影响企业的生产能力或足迹。根据《斯德哥尔摩公约》的BAT/BEP指南，BAT/BEP措施包括原料选择和制备相结合；更好地管理烧结作业以获得更稳定一致的工况；废气再循环；选择性催化还原；活性炭吸附和其他辅助措施等（同时避免因废催化剂或废活性炭产生的二次污染）。应按照世界银行和项目管理框架的要求，体现满足环境和社会管理框架（ESMF）要求的内容。
（二）完成项目前期准备
以达到BAT/BEP要求为目标，根据项目建设需要，开展可行性研究和环境影响评价，相关报告应获得国内相关管理部门批准。
配合对选定的企业进行资源效率和清洁生产（RECP）审计，以协助明确示范生产线污染物排放的基线水平，确定减少污染物的技术，提高降低能源消耗的工艺效率，优化工厂生产力的物流，提高员工和管理层对目标污染物的认识。按照世界银行和项目管理框架的要求，编制环境和社会评估/环境和社会管理计划，相关文件应获得世行同意。
（三）示范活动的执行和监控
根据世行审批通过的示范实施方案，按照根据世行要求编制的环境和社会评估/环境和社会管理计划要求，落实开展生产线改造升级及相关示范活动。按照世界银行和项目管理框架的要求，定期提交财务和技术报告，并配合项目监控和评估等。
按照国家有关规定组织示范项目的试运行，在试运行过程中应按照BAT/BEP的目标要求，进行系统优化和完善，为正式运行积累经验。在项目试运行阶段，在设计工况和运行参数条件下，应分别检测工艺流程主要环节的主要和重点关注污染物的排放浓度（包括但不限于颗粒物、SO2、NOx、CO、氟化物、二噁英类、多氯联苯、六氯苯、五氯苯、多氯萘、六氯丁二烯、汞等），基本摸清在不同环节和污染控制措施下二噁英类等UPOPs的产生和排放特性；并根据检测结果，对BAT/BEP提出有针对性的改进措施用于指导二噁英类的排放控制。

在工程投入运行前，应按照我国工程项目建设程序和管理制度，组织进行工程项目整体验收。完成工程验收后，示范企业应按照国家有关规定及BAT/BEP的要求实施规范化运行。
（四）示范项目验收及经验总结和推广

在示范项目完成工程验收后，将对绩效进行评估（包括UPOPs，其他污染物和碳排放等），以确认符合预期的减排目标，并作为制修订权威指南的基础。示范企业还应开展如下活动，包括：评价技术的成本效益、记录和协助传播成果、参与培训和讲习班，以分享经验教训。
此外，示范企业应定期组织当地主管部门、技术专家、技术支撑单位、BAT/BEP编制单位等相关方对项目的建设情况进行总结和汇报，并定期向FECO和世界银行通报项目阶段性进展和运行情况的自我评估。按照FECO要求，示范企业应参加相关会议和培训，及时配合开展项目下活动，提供相关建议和支持。

4、 工作产出

本工作的产出（默认提交中英文版本）主要包括以下内容：

· 项目建设实施方案（含二噁英减排方案）；

· 可行性研究报告书及批复；

· 国内环境影响评价报告书（表）及批复；

· 与本项目相关的设备和系统清单及规格要求；

· 必要的项目初步设计和施工图设计文件；

· 环境和社会评估/环境和社会管理计划；

· 项目建设情况重要节点总结报告；
· 项目开始时对选定企业进行资源效率和清洁生产(RECP)审核；
· 主要和重点关注污染物产生和污染控制分析报告（应包括项目试运行阶段监测分析报告）；
· 正常运行条件下改造开始前基线分析报告；
· 示范完成时的分析报告；
· 示范验收后运行6个月的分析报告；
· 各阶段在线监测数据以及委托性监测报告；

· 各类管理手册（包括操作手册
）和内部管理制度；

· 培训计划及实施报告；

· 企业对BAT/BEP相关管理法规的建议；

· 设施运营成本和各项费用核算及分析报告；

· 示范项目工程验收报告；

· 示范项目推广建议；

· 年度工作计划及季度工作计划；

· 年度进展报告；

· 示范项目总结报告，含工作总结、技术总结和项目决算等内容。

5、 进度要求

示范主体工程应在2021年9月至2022年12月开始动工，两年内完成。企业整体示范工作需要在两年半内完成。
6、 资质要求

承担此项示范活动的单位需具备如下资质：

· 是国内合法注册企业，有独立法人资格；
· 有铁矿石烧结或电弧炉炼钢生产线；
· 申报改造升级的原生产线已竣工验收且连续生产至少满两年；
· 申报项目支持的生产线改造升级计划应符合超低排放、清洁生产、BAT等国家、地方相关产业技术政策和标准要求，且计划在2021年9月至2022年12月期间开始动工进行超低排放改造；

· 申报项目支持的生产线改造升级计划自愿按照公约BAT/BEP指南要求在现有超低排放改造的基础上增加相关技术和管理措施，承诺二噁英类排放达到BAT/BEP预期标准（铁矿石烧结和电弧炉炼钢生产线分别达到<0.2 ng TEQ/m3和<0.1 ng TEQ/m3）；
· 符合相关环保管理要求，环保手续齐全（具备合法的环评、批复及验收文件，持有合法有效的排污许可证等）；特别是要：
· 持有合法“土地登记证”；

· 远离生物多样性高/敏感栖息地/具有自然保护价值/作为文化遗产的地区，且满足对周边社区缓冲区的法律要求；

· 污染物排放情况符合国家强制排放标准；
· 过去3年无严重环保违法行为
；

· 通过行业清洁生产审核；

· 建立经过认证的环境管理体系（如：ISO14000认证）；
· 劳务管理措施良好（具备合法的安全和职业健康评价文件），要求：

· 过去3年无严重劳工方面违法行为
或职业健康安全（OHS）事件发生；

· 具有经认可的管理体系者优先；
· 企业经营状况良好，具备充足资金完成超低排放改造并承诺提供配套资金
开展BAT/BEP升级改造；

· 承诺示范阶段结束后，继续运行设备，并对二噁英类进行定期监测，以确保符合BAT/BEP标准；

· 承诺赠款支持的活动将满足世界银行环境和社会框架的要求。
7、 预算要求
该项目将为企业确定和设计适当的BAT/BEP措施组合提供技术支持（咨询服务）的资金，并将为企业实施BAT/BEP升级改造提供（货物和土建工程）投资支持。项目对每条生产线提供不超过500万美元赠款支持，三条生产线总共提供不超过1200万美元赠款支持。企业需提供不低于7倍拟申请赠款支持的配套资金（含现金和实物）。
� 根据BAT/BEP要求，为企业创建操作手册，以确保工厂的正常运行。例如，决定其反应性的催化剂测试的频率和方法应记录在操作手册中。


� 严重环保违法行为是指：因环境污染，遭受刑事处罚或按日连续罚款；遭受暂停生产/停产或限制生产等处罚，且一段时间内无法从经济和/或技术上解决；企业员工由于环境违法行为被移交至公安机关等。


� 严重劳工方面违法行为是指：因违法遭受安全及职业健康部门刑事处罚；发生造成人员死亡、超过10人严重受伤或直接经济损失超过一千万元的事故；根据中国职业安全法规，发现存在重大职业危害事故等。


� 根据全球环境基金对本项目赠款配套资金的要求，本项目提供的赠款资金与配套资金（含现金和实物）的比例应不低于1:7。
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