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一、任务背景
[bookmark: _Hlk161945818][bookmark: _Hlk35524740]中国国家公园体制机制创新项目（以下简称项目）是生态环境部对外合作与交流中心（FECO）和联合国开发计划署（UNDP）共同开发和实施的全球环境基金第六增资期项目，目标是改革中国保护地、创新机制，建立有效的国家公园体系，增加保护地保护面积，增强保护地管理有效性，保护具有全球重要性的生物多样性。项目包括三个组分：一是建立国家公园体制；二是加强国家公园体系省级层面建设，主要在三江源国家公园、四川大熊猫国家公园和浙江省仙居开展试点；三是项目的协调和知识管理。项目于2019年11月正式启动，实施期为2019-2025年，项目管理办公室（以下简称项目办）设在FECO。
2022年12月，《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第二阶段会议通过了“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”（以下简称“昆蒙框架”）。“昆蒙框架”制定了23个全球行动目标，其中行动目标3明确提出“到2030年，确保和促使至少30%的陆地和内陆水域、海洋和沿海区域，特别是对生物多样性和生态系统功能和服务特别重要的区域处于具有生态代表性、连通性良好、公平治理的保护区系统和其他有效区域保护措施的有效保护和管理之下”。这一目标既提出了具有雄心的保护面积，又强调公平公正有效管理。作为COP15大会的主席国，我国需要采取积极行动，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，为实现“昆蒙框架”确定的全球目标贡献中国力量。
我国幅员辽阔，生态系统类型十分丰富，从1956年建立第一个自然保护地以来，截至目前，全国已建立自然保护地9240个，批复总面积204.53万公顷，其中陆地面积约占陆域国土面积的18%，包含自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园、荒漠公园、海洋公园等众多保护地类型。但是，由于我国自然保护地建设起步较晚，早期采取了“早划多划、先划后建、抢救为主”的抢救式保护策略，自然保护地体系存在交叉重叠较多、区域布局不完善、历史遗留问题较多、保护与开发矛盾突出等诸多问题，制约了我国自然保护地事业健康可持续发展。
为切实解决我国自然保护地建设管理的深层次问题，2017年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《建立国家公园体制总体方案》，要求：“构建统一规范高效的中国特色国家公园体制，建立分类科学、保护有力的自然保护地体系”。2019年6月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》（以下简称《指导意见》），提出“构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系”，明确要求“整合交叉重叠的自然保护地”“归并优化相邻自然保护地”，并于“2025年完成自然保护地整合归并优化”。其中，“整合交叉重叠的自然保护地”要求：“保护面积不减少、保护强度不降低、保护性质不改变”，将符合条件的优先整合设立国家公园，其他各类自然保护地按照同级别保护强度优先、不同级别低级别服从高级别的原则进行整合，做到一个保护地、一套机构、一块牌子；“归并优化相邻自然保护地”要求：对同一自然地理单元内相邻、相连的各类自然保护地，打破因行政区划、资源分类造成的条块割裂局面，按照自然生态系统完整、物种栖息地连通、保护管理统一的原则进行合并重组，合理确定归并后的自然保护地类型和功能定位，优化边界范围和功能分区实现对自然生态系统的整体保护。
2020年以来，国家林草局会同生态环境部、自然资源部等部门按照《指导意见》要求，积极推进自然保护地整合优化工作。目前，整合优化工作已取得阶段性成果，待完善相关程序后报国务院批复。据整合优化方案阶段性成果，整合优化后，自然保护地解决了交叉重叠问题，调出了大量矛盾冲突，一定程度上完善了自然保护地体系，但也存在一些问题，如：整合优化后保护地“天窗”较多，有的保护地破碎化较为严重；有的相邻保护地整合归并不到位；有的将生态环境较好的区域一并调出；有的保护价值较高、具备建立自然保护区条件的自然公园却未被转为自然保护区。鉴此，亟需开展自然保护地整合优化后评估研究，为后续进一步完善保护地体系、增强保护地管理有效性提供技术支撑。
因此，根据项目文件要求和工作计划，项目拟选聘一名国内专家，以典型自然保护地群为研究对象，开展自然保护地整合优化后评估试点研究，探索构建整合优化后评估指标体系，为自然保护地生态环境管理监督部门快速评估自然保护地整合优化、明确整合优化存在的问题及对策措施提供技术支撑。
二、任务目标
根据《指导意见》明确的“整合交叉重叠的自然保护地”和“归并优化相邻自然保护地”相关要求，以典型自然保护地群为研究对象，开展自然保护地整合优化后评估试点研究，从保护面积、强度与性质变化、生态系统完整性、管理成本等角度，分析整合优化前后自然保护地群结构功能变化情况，构建自然保护地整合优化后评估指标体系，为快速评估自然保护地整合优化、持续优化自然保护地体系提供前瞻性技术研究和管理支持。
三、主要任务内容
（一）典型自然保护地群的筛选及现状调查
一是典型自然保护地群筛选。基于自然保护地整合优化前后的边界范围数据，筛选2-3个典型自然保护地群作为研究对象。原则上单个自然保护地群内自然保护地的数量不少于3个，包含自然保护区、风景名胜区、湿地公园、森林公园、地质公园等不同自然保护地类型。
二是典型自然保护地群基础数据收集整理。梳理典型自然保护地群内各个自然保护地整合优化前后的范围和功能分区矢量数据、调入调出斑块数据等；购买研究区域高精度遥感影像并进行解译分析；收集自然保护地科学考察报告、生物多样性监测报告、总体规划、相关研究论文等；收集整理中央生态环境保护督察、“绿盾”自然保护地强化监督涉典型自然保护地群相关问题等。
三是开展现场调研与座谈交流。通过开展至少2次现场调研与座谈交流，多方面、多角度深入了解典型自然保护地群建设管理、生态环境保护工作成效和面临的问题与困难，重点关注机构建设、人员组成、项目经费、运管经费等情况。
（二）典型自然保护地群整合优化后评估研究
一是从自然保护地群的总面积变化、核心保护区（核心区和缓冲区）面积变化、保护地类型变化等方面分析保护面积、强度、性质变化；二是从景观连通性、斑块和“天窗”数量等方面分析景观格局变化；三是从人为活动面积变化、生态破坏问题处置等方面分析矛盾冲突变化；四是从水源涵养、水土保持、防风固沙、固碳等角度分析生态系统服务功能变化；五是从管理机构、管理人员、运行经费等角度分析管理成本变化。综合多角度分析结果，明确典型自然保护地群整合优化后评估结果，并提出存在的问题和对策建议。
（三）自然保护地整合优化后评估技术研究
根据《指导意见》关于“保护面积不减少、保护强度不降低、保护性质不改变”和“自然生态系统的整体保护”要求以及降低管理成本的考虑，结合典型自然保护地群整合优化试点评估结果，筛选容易获取、便于比较的相关因子，构建整合优化后评估指标体系；结合专家打分等形式，确定各因子权重，研发建立整合优化后评估技术体系，为快速评估自然保护地整合优化、明确优化措施提供技术支撑。
根据工作任务，编制《自然保护地整合优化后评估试点研究报告》初稿。参加项目办组织的讨论会，参考讨论会成果，修改完善，完成终稿。
四、产出及进度要求
（一）合同签署后6个月内，提交《自然保护地整合优化后评估试点研究报告》初稿（中文稿和中英文摘要），通过项目办组织的评审；
（二）合同签署后7个月内，提交《自然保护地整合优化后评估试点研究报告》终稿（中文稿和中英文摘要），通过项目办组织的评审。
五、资质要求
1.具有正高级职称或同等资质，具有生态学、生物学、环境科学等自然保护地生态环境保护管理相关专业博士学位（需附学历/学位证书和职称证书或同等资质证明）；
2.具有10年以上自然保护地保护管理科研业务工作经验；
3.具有8年以上与自然保护地生态环境管理监督部门合作或工作的经验；
4.负责过自然保护地整合优化技术审核工作者优先；
5.具有良好的英语听、说、读、写能力；
6.具有较强的中英文报告撰写能力；
7.具有良好的沟通、协调、理解和汇报能力。
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