东盟-中日韩低碳循环与绿色消费研究项目
咨询服务招标公告

各有关单位：
绿色低碳合作是联合国2030年可持续发展议程和全球发展倡议的重要内容，也是东盟-中日韩合作的重要领域之一。东盟国家与中日韩的发展阶段不同，各个国家在应对气候变化，以及推动绿色经济复苏与发展的过程中面临的具体问题与困难也各不相同。在联合国多边合作原则基础上，遵循《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》的目标和原则的同时，各国需要携手合作，互利共赢，信守承诺，共同推进全球绿色经济转型，打造新气候经济，平衡经济效益与应对气候变化之间的关系，推动区域绿色和可持续发展。
开展东盟-中日韩低碳循环与绿色消费研究，将进一步深化东盟—中日韩低碳循环伙伴关系建设，加强东盟-中日韩低碳循环与绿色消费与应对气候变化的区域联动，推动中日韩和东盟国家城市在废物管理、垃圾处理领域的创新实践，提升区域低碳循环与绿色消费能力。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]因此，现邀请符合资质要求的单位开展东盟-中日韩低碳循环与绿色消费研究项目。
本项目主要内容包括：
一、工作内容
1. 低碳循环与绿色消费情况调查
本项目将收集各国低碳循环与绿色消费有关数据、废弃物处理方式及其效率数据、产品回收率、产品污染情况，重点关注产品生产、使用、废弃和回收处理等各阶段的碳排放和环境影响。
2. 东盟-中日韩区域低碳循环与绿色消费政策及措施分析
收集和分析来自各国政府发布的政策文件、法规、行业标准、以及国际组织的报告和研究论文等数据来源。分析东盟和中日韩各国在低碳循环与绿色消费方面的政策框架，梳理相关法律法规，了解政策的制定背景、目标和具体内容，评估各国政策在使用绿色产品、提高回收率、促进循环利用等方面的效果；研究各国为落实低碳循环与绿色消费政策所采取的具体措施，包括禁令、税收减免、回收激励机制、生产者责任延伸制度等，分析这些措施的实施情况和效果，识别成功经验和存在的挑战；探讨各国在低碳循环与绿色消费中的监管机制，包括监管机构设置、监管手段、监测和评估方法等，研究监管机制的有效性及其对企业和社会的影响，提出优化建议。
3. 东盟-中日韩区域低碳循环与绿色消费研究与案例分析
开展包括对产品回收技术、化学循环技术、机械回收技术等多种技术手段的研究和评估。收集并分析来自区域内政府报告、行业白皮书、科研论文和企业现有的产品回收和循环利用技术数据。重点研究：评估现有技术的效率、经济性和环境影响；开发新型高效的循环利用技术；探讨废弃物在不同环境条件下的降解行为及其影响；分析不同国家和区域内低碳循环与绿色消费的最佳实践案例。
收集东盟和中日韩区域在低碳循环技术方面的案例，分析各国在政策制定、技术创新和产业应用中的成功经验。并结合各国的国情背景，分析优化方向，寻找不同国家、地区，不同案例间的统一性和差异性。
4. 东盟-中日韩区域低碳管理与绿色循环技术提升政策建议
通过对研究案例进行分析，寻找其中的共性与特殊性，分析当前模式下存在的优缺点。结合不同国家和区域特点，提出低碳循环与绿色消费政策建议，以优化产品设计、生产和回收各个环节，减少废弃物的产生，提高资源利用效率。
5. 东盟-中日韩区域低碳循环与绿色消费能力建设活动
（1）知识分享
分享最新的低碳循环与绿色消费政策和技术进展；介绍国内外成功的低碳循环与绿色消费案例。
（2）技术培训
开展低碳循环与绿色消费技术培训，覆盖机械回收、化学回收等前沿技术；举办实地考察活动，参观先进的产品回收与再利用设施。
（3）经验交流
组织圆桌讨论，探讨区域低碳循环与绿色消费的挑战和解决方案；邀请专家和企业代表分享他们的实践经验和创新成果。
（4）参与人员
活动将邀请区域低碳循环相关的政府官员、企业代表、科研人员参加，预计参与人数为30人。
（5）活动预期成果
通过本次活动，参会者将深入了解低碳循环与绿色消费的最新进展，掌握先进的物资循环利用技术，增强区域可持续管理能力，并为区域环境污染问题的解决提供切实可行的方案。
二、工作产出
1. 《东盟-中日韩区域低碳循环与绿色消费研究》报告1份；
2. 东盟-中日韩区域低碳循环与绿色消费能力建设1次。
三、时间要求
项目合同签署日至2024年12月31日。
四、资质要求
1. 中国境内独立合法机构，具有独立法人资格.
2. 熟悉塑料产业、材料科学、化学工程、环境科学与工程、循环经济与可持续发展等领域研究。
3. 拥有独立科学观测研究站点及相关研究平台。
4. 拥有国家等重点实验室、承担国家重大课题或国际合作研究项目优先考虑。
5. 项目团队负责人应具备相应专业背景，从事相关领域工作6年以上，且具有高级及以上职称。
6. 项目团队成员里应包括1-2名具有材料学、化学工程、环境科学以及环境工程等专业背景，从事相关工作4年以上的高级职称人员；其他团队成员应具有相关技术背景，从事相关工作2年以上。

五、获取招标文件的方法及联系方式
[bookmark: _GoBack]获取文件的方法：在生态环境部对外合作与交流中心网站、中国采购与招标网和微信公众号下载招标文件。
六、接受投标的地点、人员及投标截止时间
所有项目建议书应于2024年10月12日17:00（北京时间）之前通过邮寄或快递送至我中心。项目建议书要求详见招标文件
投标文件接收人：赵女士
电 话：010-82268830 传 真：010-82200517
电 邮：zhao.qiushi@fecomee.org.cn
单 位：生态环境部对外合作与交流中心
地 址：北京市西城区后英房胡同5号715室
邮 编：100035
请有意参与投标的单位严格遵照《中华人民共和国招标投标法》及项目管理方的相关要求认真编写投标文件。如出现违规行为，我中心将按照《中华人民共和国招标投标法》及中心《关于严肃处理采购违法违规行为的通知》的相关规定予以严肃处理。
特此公告。


                       生态环境部对外合作与交流中心
                             2024年10月8日
