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1、 任务背景
为进一步推动中国生物多样性保护和野生动物管理，生态环境部对外合作与交流中心与联合国开发计划署（UNDP）合作开发了全球环境基金第七增资期（GEF-7）“中国野生动物保护管理与变革项目”，执行期为2023年至2029年。项目围绕“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”核心目标，旨在推动生物多样性保护在相关部门的主流化，应用创新科技，强化地方社区参与，提高中国生物多样性治理能力和受威胁野生物种的保护。
项目主要包括四部分内容：一是通过加强部门间协调和支持性政策环境，实现综合景观规划中野生动物保护的主流化；二是选取大熊猫国家公园和大理白族自治州两个全球重要濒危野生动物栖息地为试点，开展综合提升和创新工具示范；三是推进前沿技术和创新知识管理解决方案在野生动物保护和景观规划中的利用；四是项目保障管理、可持续规划以及监测与评估。
根据项目文件要求和项目工作计划，项目拟通过公开招标的方式选择一家具有相当资质的机构，开展“知识、态度和实践（Knowledge, attitudes and practices, KAP）”调查，并制定项目知识管理和行动计划。
2、 任务目标 
本项工作旨在“中国野生动物保护管理与变革项目”五年实施期内，开展项目基线、中期和终期知识、态度和做法（KAP）调查，并基于基线调查结果编制《项目知识管理战略与行动计划》。
3、 主要任务内容
1. 设计《知识、态度和实践（KAP）调查实施方案》
1. 组建项目实施团队，完成与各项目相关方和项目实施区的对接；
2. 设计调查问卷。问卷的基本内容包括：被调查者的基本信息（性别、民族、年龄、学历、月收入等），关于生物多样性价值的知识、态度和实践等问题。
3. 设计、编制《知识、态度和实践（KAP）调查实施方案》。
（二）开展KAP调查，完成KAP调查报告
根据项目办认可的《KAP总体调查实施方案》，分别在项目实施初期（项目启动后，即基线调查）、中期（项目中期评估前两个月）、终期（项目终期评估前两个月）开展三次KAP调查。
KAP调查的内容。 KAP调查的主要内容将包括（但不限于）： 决策者和公众对生物多样性、野生物种及其对当地社区重要性的认知；选定的项目工作村目前对生物多样性保护的认知、态度和行为（行为、社会、文化与传统）；对野生动物保护及其益处的认知；主要目标群体对项目试点区生态系统修复态度和行为；当地居民现有生计类型；当地居民尝试替代生计的意愿；生物多样性管理升级宣传手段等。
KAP调查的原则。KAP调查应遵循两项原则：一是调查样本应与项目活动一致；二是调查将收集按性别分类的数据和信息。
KAP调查的地理范围。KAP调查的地理范围为项目实施区，将涵盖与生物多样性有关的知识、态度、实践和信息需求。
KAP 调查的目标群体。KAP 调查将包括八类目标群体：一是项目管理机构；二是与生物多样性保护相关的决策者；三是项目实施的技术支持机构；四是项目试点区域，包括四川省大熊猫国家公园、云南大理州等；五是县乡级地方政府；六是民间社团组织、高校、科研组织和捐赠者；七是媒体；八是地方社区等。
KAP调查的方法学原则。KAP调查的方法学需遵循两项原则：一是定量方法与定性方法相结合；最先进的方法和符合实用方法的工具，适应具体的当地条件。针对不同的目标群体，应灵活采取不同的调查手段和方法。每次调查不少于200人，完成数据收集和校对工作，得到覆盖人群相关知识水平、态度倾向与行为评价的基本情况。
KAP调查员应接受培训。所有KAP调查员都应接受调查方面的培训，培训内容包括项目背景、项目活动、调查目标、调查方法、调查问卷、调查态度、调查技巧等。调查组长应开发和准备培训材料。
根据上述三次KAP调查结果，分别完成项目初期KAP基线报告、项目中期KAP调查报告和项目终期KAP调查报告三份报告（中英文）。
KAP调查报告大纲主要包括：执行摘要、项目背景和调查背景、调查的目的、调查范围、调查的目标群体、调查采用的方法学（包括调查方法、抽样方法、样本大小、调查团队、KAP方法和工具培训会、数据输入和分析方法等）、初步调查结果（被调查对象的简介、调查结果（分为知识、态度、实践和信息需求四个部分）、以及结论和建议。
[bookmark: _Hlk156555288]（三）编制《项目知识管理战略与行动计划》
基于项目知识、态度和行为（KAP）基线调查结果和知识管理状况，制定项目的知识管理战略和行动计划。具体包括以下任务：
了解知识管理相关政策和文件要求。完整、准确、全面地理解生物多样性保护知识，全面把握和判断知识的前沿进展，研究和分析全球环境基金、联合国开发计划署知识管理政策，以及项目文件关于知识管理的要求和KAP调查结果，制定项目知识管理战略框架，覆盖人群不少于1万人，并征求项目办意见。
[bookmark: _GoBack]制定项目知识管理战略。明确知识管理战略目标与原则，并在空缺分析和国内外可借鉴的相关项目执行经验的基础上，分析制定知识管理重点领域和行动计划，促进后续项目行动能够有条不紊且有针对性地顺利开展，并列明重要性和完成时限，为项目整个周期内开展知识管理提供指导。
四、产出及进度要求
（一）合同签署后1个月内，提交《知识、态度和实践（KAP）调查实施方案》；
（二）合同签署后4个月内，完成一次基线KAP调查并提交基线KAP调查报告（中英文）；
（三）合同签署后8个月内，完成《项目知识管理战略与行动计划》（中英文）；
（四）项目中期评估前两个月，完成一次项目中期KAP调查并提交项目中期KAP调查报告（中英文）；
（五）项目终期评估前两个月，完成项目终期KAP调查并提交项目终期KAP调查报告（中英文）。
五、资质要求
（一）本任务投标机构应为独立法人机构，该机构需满足以下资质要求：
1. 近五年内参与过生物多样性知识、态度和实践（KAP）相关项目；
2. 具有进行调查并产出调查报告的经验;
3. 参与过国际项目相关调查工作的机构优先。
（二）项目负责人应符合以下要求：
1. 项目负责人应具有高级职称； 
2. 项目负责人应从事生物多样性、社会学研究相关领域工作8年以上；
3. 项目负责人应熟悉《生物多样性公约》履约相关工作；
4. 项目负责人应具有良好的沟通、协调和理解能力；
5. 项目负责人应具有良好的中、英文读写能力。
（三）团队成员应符合以下要求：
1. 现场调查组长或副组长应具有生物多样性相关专业背景，参与过相关调查工作；
2. 团队成员能用藏语沟通者优先；
[bookmark: _Hlk35853492]3. 团队成员应具有生物多样性和社会学等相关专业背景;
4. 团队成员至少1人具备与多个项目涉及方协调工作和沟通的经验，具有至少5年项目工作经验。
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