全球环境基金“提高泡沫行业环境绩效：中国HBCD淘汰与管理”
六溴环十二烷相关行业监管能力建设项目
工作大纲
一、项目背景
2013年5月，《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》（简称《公约》）的缔约方大会第六次会议（COP6）审议并通过将六溴环十二烷（HBCD）增列入《公约》附件A。2016年7月2日，我国第十二届全国人大常委会第二十一次会议审议批准《〈关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约〉新增列六溴环十二烷修正案》。要求禁止HBCD的生产、使用和进出口，保留其用于建筑物中发泡聚苯乙烯（EPS）和挤塑聚苯乙烯（XPS）的生产和使用的特定豁免。该《修正案》于2016年12月26日对中国生效。
为推动HBCD淘汰工作，生态环境部对外合作与交流中心与联合国工业发展组织共同开发“提高泡沫行业环境绩效：中国HBCD淘汰与管理项目”。根据项目工作计划，拟委托一家国内机构开展HBCD相关行业监管能力建设。通过了解HBCD历史使用情况，制定相关行业HBCD限值，编制溴代阻燃剂执法规范，提升相关主管部门的监管能力，有效预防国内HBCD的非法生产和非法使用，避免含HBCD废物非法回用造成的污染，确保HBCD履约工作顺利开展。
二、工作内容
1. HBCD历史使用情况调研
针对聚苯乙烯泡沫（主要为XPS和EPS）非建筑保温用途开展调研，了解HBCD的添加情况，包括但不限于电子电气产品包装、冷藏保温内部填充材料、填埋填方、地基隔离、路基防护、雕塑、建筑装饰等领域。
通过对企业座谈、实地调查，了解HBCD非特定豁免用途相关产品的生产工艺、市场流通、阻燃剂使用种类、添加量等情况。对产品进行抽样检测，检查是否存在违规违法现象，形成调研工作报告。

2. 聚苯乙烯塑料泡沫中六溴环十二烷限值研究       
开展HBCD在聚苯乙烯泡沫非特定豁免用途相关产品的有效添加量和检出限研究，根据调研结果制定相应的浓度限值，参考欧盟POPs法规(EU) 2019/1021修订草案，编制《聚苯乙烯泡沫塑料中六溴环十二烷限值》（征求意见稿），为监管执法工作提供参考。
3. 编制《溴系阻燃剂执法手册》
根据HBCD相关行业调研和检查结果，参考《HBCD生产和使用企业执法手册》，梳理监督管理关键控制点，明确企业现场执法检查标准流程，从执法依据、法律适用性、国家标准、行业标准、重点产品中的溴系阻燃剂特殊问题、现场检测步骤和重点问题等方面共同研究针对溴系阻燃剂生产及应用企业的执法手册。在十溴二苯醚相关行业开展应用和验证，编制统一规范、细化可操作的《溴系阻燃剂执法手册》。
4. 开展执法要点培训
结合全国各地区溴系阻燃剂产品企业实际情况，针对环境、市场监管等相关人员组织1次培训。培训人数不少于50人。培训内容包括但不限于以下内容：法律法规和政策要求、HBCD等溴代阻燃剂产品知识、监督检查技巧和方法、案例分析和经验分享。
三、项目产出
产出1：项目实施方案（1个月内）
产出2：《HBCD历史使用情况调研工作报告》（包括检测报告）
产出3：《聚苯乙烯泡沫塑料 六溴环十二烷限值》（征求意见稿）
产出4：《溴系阻燃剂执法手册》
产出5： 培训材料及培训总结
产出2-5最终成果需提供中英文版本。
四、时间要求
项目实施周期为15个月
5、 [bookmark: OLE_LINK2]资质要求
1. 承担此项咨询服务的机构至少需要具备以下资质：
（1）具备化学品监督管理相关项目经验；
（2）承担过化学品相关标准制修订项目；
（3）参与过国际合作项目优先。
2. 承担此项咨询服务的负责人及参与人员至少需要具备以下资质：
项目负责人：
（1）项目负责人应具有环境、化学、质量安全研究领域高级及以上职称（需提供证明）； 
（2）熟悉国内外化学品环境管理政策要求；
（3）具有化学品相关行业监督管理研究或工作经验；
（4）熟悉斯德哥尔摩公约要求优先。
项目组成员（至少3人）：
（1）团队成员中至少2人具有环境、化工相关专业高级及以上职称；
（2）至少1人具备丰富的POPs类检测/科研项目经验；
（3）至少1人在化学品管理或市场监管领域有多年研究基础，具有相关工作经历或经验；
（4）了解国内外化学品管理和法律法规制定要求；
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