关于印发《国家生态建设示范区管理规程》的通知
环发[2012]48号

各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局：

　　为推进生态文明建设，进一步规范国家生态建设示范区创建工作，我部制定了《国家生态建设示范区管理规程》。现印发给你们，请结合实际，抓好落实。

　　附件：国家生态建设示范区管理规程

　　二○一二年四月三十日

　　主题词：环保 生态 规程 通知

　　

附件：
国家生态建设示范区管理规程

第一章　总 则

　　第一条　为推进生态文明建设，进一步规范国家生态建设示范区创建工作，促进国家生态建设示范区建设规划、申报、评估、验收、公告及监督管理等工作科学化、规范化、制度化，制定本规程。

　　第二条　国家生态建设示范区包括生态省、生态市、生态县（市、区）、生态乡镇、生态村和生态工业园区。

　　本规程适用于生态市、生态县（市、区）管理，生态省管理参照执行。国家生态乡镇管理按照《关于印发〈国家级生态乡镇申报及管理规定（试行）〉的通知》（环发[2010]75号）执行。国家生态村管理按照《关于印发<国家级生态村创建标准（试行）>的通知》（环发[2006]192号）执行。国家生态工业园区管理按照《关于印发〈国家生态工业示范园区管理办法（试行）〉的通知》（环发[2007]188号）执行。

　　第三条　环境保护部鼓励地方开展国家生态建设示范区创建工作。创建工作坚持国家指导，分级管理；因地制宜，突出特色；政府组织，群众参与；重在建设、注重实效的原则。

　　对积极开展国家生态建设示范区创建，达到相应标准并通过考核验收，在全国生态环境保护与建设方面发挥示范作用的市、县，环境保护部授予相应的国家生态建设示范区称号。

第二章　申报和规划

　　第四条　各市、县（含县级市）均可申报创建生态建设示范区。具备下列条件之一的直辖市或设区的市所属的区，可以申报创建国家生态建设示范区：

　　（一）辖区内含建制镇（涉农街道）、建制村；

　　（二）生态功能用地 占辖区国土面积的比例≥50%。

　　第五条　环境保护部制定、发布国家生态市、生态县（市、区）建设规划编制指南。

　　开展国家生态市或生态县（市、区）创建的地方（以下简称“创建地区”）人民政府，应当按照编制指南，组织编制国家生态市、生态县（市、区）建设规划。

　　第六条　国家生态市、生态县（市、区）建设规划应当符合本行政区域国民经济与社会发展规划，并与相关部门的专项规划相衔接。

　　第七条　国家生态市建设规划由环境保护部组织论证；国家生态县(市、区)建设规划由环境保护部委托创建地区所在地省级环境保护主管部门组织论证。

　　国家生态市、生态县（市、区）建设规划通过论证后，当地环境保护主管部门可以建议本级人民政府将建设规划草案提请同级人民代表大会或其常务委员会审议后颁布实施。

　　在国家生态市、生态县（市、区）建设规划颁布实施后3个月内，创建地区人民政府应将建设规划报所在地省级环境保护主管部门和环境保护部备案。

　　第八条　创建地区人民政府应当设立专门的组织机构，建立监督考核和长效管理机制。

　　第九条　创建地区人民政府应当依据建设规划，制定国家生态建设示范区创建工作实施方案和年度工作计划，将工作任务分解落实到部门、行政区和责任人，明确工作进度，落实专项资金。

　　第十条　创建地区人民政府应当每年总结国家生态市、生态县（市、区）创建工作进展,包括项目实施、经费落实、建设成效等情况，并于次年3月1日前报送省级环境保护主管部门。

　　第十一条　创建地区人民政府应当加强档案管理，收集、整理和归档国家生态市、生态县（市、区）创建工作的相关资料和工作总结，作为技术评估、考核验收和复核的重要依据。

　　第十二条　创建地区人民政府应当自国家生态市、生态县（市、区）建设规划批准之日起，在政府门户网站及时发布或定期更新以下信息：

　　（一）国家生态市或生态县（市、区）建设规划；

　　（二）国家生态市或生态县（市、区）创建工作实施方案；

　　（三）国家生态市或生态县（市、区）创建年度工作计划；

　　（四）国家生态市或生态县（市、区）创建年度工作总结；

　　（五）国家生态市或生态县（市、区）创建工作动态。

第三章　技术评估

　　第十三条　符合下列条件的创建地区，可以向省级环境保护主管部门申请技术评估：

　　（一）生态市建设规划经批准后实施4年（含）以上，或生态县（市、区）建设规划经批准后实施2年（含）以上的；

　　（二）获省级生态市或生态县（市、区）称号1年以上的； 

　　（三）设市城市（包括县级市）通过国家环保模范城市考核并获称号的；

　　（四）经自查达到国家生态建设示范区各项标准。

　　第十四条　创建地区申请技术评估时，应当提交下列材料：

　　（一）技术评估申请书；

　　（二）国家生态市或生态县（市、区）建设规划；

　　（三）国家生态市或生态县（市、区）创建工作实施方案、年度工作计划、年度工作总结；

　　（四）省级生态市或生态县（市、区）命名文件；

　　（五）国家生态市或生态县（市、区）创建工作报告；

　　（六）国家生态市或生态县（市、区）创建技术报告；

　　（七）国家生态市或生态县（市、区）规划实施情况评估报告；

　　（八）地方近三年年度环境质量报告（公报）、统计年鉴和突发环境事件统计分析报告。

　　第十五条　省级环境保护主管部门收到创建地区人民政府提交的申请书后，应当按照环境保护部《生态县、生态市、生态省建设指标（修订稿）》（环发[2007]195号），及时进行预审；预审合格后，向环境保护部提交技术评估申请及相关附件。

　　环境保护部收到申请后，应当于1个月内组织进行初步审查。对经初步审查合格的创建地区，环境保护部应当于6个月内开展技术评估。

　　第十六条　技术评估组由环境保护部和省级环境保护主管部门相关人员及有关专家组成。

　　技术评估的主要工作内容包括：

　　（一）听取创建地区的工作汇报；

　　（二）评估国家生态市或生态县（市、区）建设规划实施情况；

　　（三）审核国家生态市或生态县（市、区）基本条件和建设指标完成情况；

　　（四）审核区域生态环境监察情况；

　　（五）检查国家生态市或生态县（市、区）创建工作的档案资料；

　　（六）开展现场考察；

　　（七）开展民意调查；

　　（八）形成并通报技术评估意见。

　　第十七条　创建地区人民政府应当在技术评估组抵达前3天，在主要媒体上向社会公布技术评估组工作时间、联系方式、举报电话和信箱等相关信息。

　　第十八条　技术评估的现场考察采取随机抽查的方式进行。抽查线路及内容由技术评估组确定。

　　第十九条　环境保护部应当在技术评估结束后15个工作日内，向省级环境保护主管部门和创建地区反馈书面评估意见；发现问题的，应当要求创建地区进行整改。

　　创建地区人民政府应当按照评估意见和环境保护部的要求，及时进行整改，并提交整改报告。

第四章　考核验收

　　第二十条　技术评估合格，或已按照环境保护部的要求对发现的问题进行整改的创建地区，可以向省级环境保护主管部门申请考核验收。 

　　第二十一条　省级环境保护主管部门收到创建地区人民政府提交的考核验收申请和整改报告后，应当及时进行预审，提出预审意见；预审合格后，向环境保护部提交考核验收申请及相关附件。

　　第二十二条　环境保护部收到申请后,应当于1个月内，组织对创建地区提交的整改报告以及其他国家生态市、生态县（市、区）建设指标落实情况进行初步审查。对经初步审查合格的创建地区，环境保护部应当于3个月内开展考核验收。

　　第二十三条　考核验收组由环境保护部和省级环境保护行政主管部门相关人员及有关专家组成。

　　考核验收主要工作内容包括：

　　（一）听取创建工作及整改情况汇报；

　　（二）检查评估和整改意见的落实情况；

　　（三）开展现场考察；

　　（四）形成并通报考核验收意见。

第五章　公示公告

　　第二十四条　对通过考核验收、拟授予国家生态建设示范区称号的地区，环境保护部在政府网站及中国环境报上予以公示。公示期为7个工作日。

　　公众可以通过登陆政府网站、来信来访、“12369”环保举报热线等方式反映公示地区存在的问题。

　　对公示期间收到的投诉和举报问题，环境保护部应当进行现场调查，也可以委托省级环境保护主管部门进行现场调查。

　　第二十五条　公示期间未收到投诉和举报，或投诉和举报问题经调查核实、整改完善的地区，环境保护部按程序审议通过后发布公告，授予创建地区国家生态市或生态县（市、区）称号。

第六章　监督管理

　　第二十六条　获得国家生态市或生态县（市、区）称号的地区应当在每年3月1日前，向省级环境保护主管部门报送后续工作年度报告。

　　省级环境保护主管部门应当每两年向环境保护部报送本地区国家生态建设示范区后续工作汇总报告。

　　第二十七条　环境保护部对已经获得称号的国家生态市或生态县（市、区）实行动态监督管理，并根据情况进行抽查。对抽查中发现问题的,环境保护部应当要求当地人民政府在6个月内完成整改，并将整改结果报送环境保护部审查；未通过环境保护部审查的，环境保护部应当撤销其国家生态市或生态县（市、区）称号。

　　第二十八条　已经获得国家生态市或生态县（市、区）称号的地区发生行政区划变更、重组、撤销、分立或合并等情形的，国家生态市或生态县（市、区）称号自行终止。

　　第二十九条　国家生态市或生态县（市、区）称号每5年复核一次。

　　已经获得国家生态市或生态县（市、区）称号地区的人民政府，应当按照以下程序申请复核：

　　（一）向省级环境保护主管部门提交复核申请；

　　（二）省级环境保护主管部门进行初核；

　　（三）省级环境保护主管部门向环境保护部提交复核申请和初核意见。

　　第三十条　环境保护部自收到复核申请之日起6个月内，按照以下要求组织复核：

　　（一）听取地方人民政府工作汇报；

　　（二）检查国家生态市或生态县（市、区）指标达标情况。如考核指标或考核标准发生调整，按调整后指标进行复核；

　　（三）向省级环境保护主管部门和地方人民政府通报复核意见。

　　第三十一条　环境保护部对复核合格的地区，经公示和审议程序，将其国家生态市或生态县（市、区）称号延续5年。

　　第三十二条　对出现以下（一）至（六）情形之一的创建地区，环境保护部应当终止其国家生态市或生态县（市、区）审查；对出现以下情形之一的、已获得国家生态市、生态县（市、区）称号的地区，环境保护部应当撤销其国家生态市或生态县（市、区）称号，并暂停该地区申报资格两年：

　　（一）发生重、特大突发环境事件或生态破坏事件的； 

　　（二）发生由环境保护部通报的重大违反环境保护法律法规案件的；

　　（三）年度主要污染物总量减排指标未完成的；

　　（四）环境质量出现明显下降或未完成环境质量目标的；

　　（五）在国家生态市或生态县（市、区）创建、技术评估、考核验收过程中存在弄虚作假行为的；

　　（六）违法违规影响技术评估和考核验收结果科学性、客观性和公正性的；

　　（七）复核过程中存在弄虚作假行为的；

　　（八）未按期办理复核或未通过复核的；

　　（九）国家环境保护模范城市未通过复核或国家环境保护模范城市（区）称号被撤销的。

　　第三十三条　环境保护部建立国家生态市、生态县（市、区）技术专家库。专家采用个人申请和单位推荐相结合的办法，经环境保护部遴选纳入专家库。专家库实行动态管理，适时更新。

　　第三十四条　参与国家生态市、生态县（市、区）管理的工作人员和专家，在国家生态市或生态县（市、区）技术评估、考核验收等工作中，必须严格落实廉洁要求和责任，坚持科学、务实、高效的工作作风，严格遵守相关工作程序和规范；构成违法行为或犯罪的，依法追究法律责任。

第七章　附  则

　　第三十五条　本规程由环境保护部负责解释。

　　第三十六条　本规程自发布之日起施行。

